

**Международная
общественная организация
«МЕЖДУНАРОДНЫЙ
ЦЕНТР РЕРИХОВ»**

Специальный консультативный статус при ЭКОСОС ООН, ассоциированный член ДОО ООН, коллективный член Международного Совета музеев (ИКОМ), член Всевропейской Федерации по культурному наследию «EUROPA NOSTRA», ассоциированный член Международной Организации Национальных Трастов



**International
Non-Governmental Organization
«THE INTERNATIONAL
CENTRE OF THE ROERICHS»**

Special consultative status with UN ECOSOC, associate member with UN DPI, Institutional member of International Council of Museums (ICOM), member of pan-European Federation for Cultural Heritage EUROPA NOSTRA, associate member of International National Trusts Organization

Российская Федерация, 105264,
г. Москва, ул. 10-я Парковая, д. 18,
эт. 1, пом. XXIV, ком. 1
Тел.: +7(495) 3636973
e-mail: roerich@icr.su
www.icr.su

10th Parkovaya Street 18, 1th floor,
room XXIV, office 1, Moscow,
105264, Russian Federation
Tel.: +7(495) 3636973
e-mail: roerich@icr.su
www.icr.su

от 18.06.2024 № 62

**Открытое письмо Исполняющему обязанности
Главы Республики Алтай А.А. Турчаку**

Уважаемый Андрей Анатольевич!

Как нам стало известно из публикации в Интернете https://vk.com,erih_restoran, 20 апреля 2024 года в Национальном театре Республики Алтай по адресу: г. Горно-Алтайск, Коммунистический проспект, д. 16, открылся ресторан под названием «Рерих». Наша организация Международный Центр Рерихов, основанная С.Н. Рерихом с целью сохранения, популяризации и защиты имени и наследия семьи Рерихов, не может не оставить без внимания данный факт. Николай Константинович очень любил Алтай и всегда верил в его великое будущее. И мы глубоко возмущены столь уничижительным отношением к нашему выдающемуся соотечественнику в Горно-Алтайске, столице Республики Алтай.

Николай Константинович Рерих известен во всем мире как великий русский художник, мыслитель, ученый, путешественник и общественный деятель. Именно он, побывав на Алтае во время своей знаменитой Центрально-Азиатской экспедиции в 1926 году, прославил его на весь мир, рассказав в своем путевом дневнике «Алтай – Гималаи» о природных богатствах и исключительной культурной значимости Алтая.

«Приветлива Катунь. Звонки синие горы. Бела Белуха. Яркие цветы и успокоительны зелёные травы и кедры. Кто сказал, что жесток и неприступен Алтай? Чьё сердце убоялось суровой мощи и красоты?» Эти поэтические строки Николая Рериха обошли весь мир. Благодаря его художественным, литературным и философским произведениям о священной горе Белухе и легендах о заповедной стране «Беловодье» узнали в Европе, Азии и Америке. Это способствовало росту интереса к горному Алтаю со стороны мировой научной и культурной общественности и в итоге экономическому и культурному развитию региона.

Во всем мире имя Рериха вызывает величайшее уважение. Оно является символом культурного созидания и единения разных стран и народов.

Президент нашей страны В.В. Путин не раз обращал внимание на непреходящее значение наследия Н.К. Рериха для сотрудничества с Востоком. *«...мы сразу должны вспомнить известного и в России, и в Индии художника Николая Рериха. Это удивительная жизнь, это удивительное творчество, это удивительный пример духовной близости, может быть, не лежащей на поверхности, но тем не менее, духовной близости наших народов».*

В условиях сложной международной политической ситуации, в которой оказалась Россия сегодня, и ее восточного вектора сотрудничества, в свете попыток переписать историю и умалить русскую культуру за рубежом, имя Рериха как величайшего патриота России и миротворца, приобретает особое значение.

В 2024 году в России и других странах широко проходят юбилейные мероприятия, посвященные 150-летию нашего великого соотечественника: организуются выставки его картин и репродукций, научные конференции и круглые столы, детские фестивали, концерты. На этом фоне нас особенно огорчает, что официальные власти Горно-Алтайска не придают значения тому, что произошло умаление и уничтожение Н.К. Рериха путем присвоения его имени ресторану. Расчет хозяев этого заведения понятен. Они хотят получать большую коммерческую выгоду за счет известного имени, но не все покупается и продается. «Духовные скрепы общества», о которых неоднократно говорил наш Президент В.В. Путин, – бесценны, пользу культурно-нравственного и патриотического воспитания молодежи не измерить деньгами, равно как и не исчислить бедствий в результате духовного обнищания общества, низвергающего своих подлинных героев.

Именно поэтому столь вопиющее событие вызвало справедливое возмущение российской общественности. О подобном недостойном использовании имени Н.К. Рериха уже развернулась дискуссия в Интернете. К сожалению, народное мнение натолкнулось на холодное равнодушие со стороны чиновников, призванных выражать интересы народа. В своем формальном ответе на письмо представителей общественности Заместитель Председателя Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай Г.Е. Чепкин от 15.05.2024 г. № 60 назвал ресторан словом «кафе», попытался снять с Собрания ответственность и перевести решение проблемы исключительно в юридическую плоскость. Также, по сути, ответило и Министерство культуры Республики Алтай в своем письме от 10.06.2024 г. № И-04-01/1554. Но решение этой проблемы имеет нравственно-этический характер. Великие деятели культуры России, к которым бесспорно относится и Н.К. Рерих, должны являться для молодого поколения высокими ориентирами в жизни. Сомневаюсь, что ныне здравствующие политические, общественные и культурные деятели России пожелали бы, чтобы их именем называли питейные заведения. Почему же наши законодатели так легко разрешают бизнесу пользоваться великими именами наших соотечественников, чье наследие является гордостью и национальным достоянием России?!

Широко известно знаменитое утверждение Николая Рериха: «Культура есть почитание Света». Потому, благодаря творчеству великих русских деятелей Культуры, Россия имеет ту Высшую Энергию, так ей необходимую для противостояния всем внешним врагам и решения множества внутренних

проблем. Именно в этом заключается сокровенный смысл одной из многих прекрасных картин Н.К. Рериха 1934 года «Ныне Силы Небесные с нами невидимо служат».

Н.К. Рериху устанавливают памятники в России и Индии, в нашей стране его именем названы улицы, скверы, парки, оно присваивается образовательным учреждениям. Это не только способствует увековечиванию имени величайшего патриота России, но и важно для повышения национальной гордости россиян, помогает воспитанию любви к Родине у подрастающего поколения, наконец, свидетельствует о культурной зрелости народа. На берегу Катуня в Алтайском крае ему установлен памятник и создан парк, названный его именем. Как бы в противовес этому в Горно-Алтайске открывается ресторан, где под именем Рериха, которое является примером высокой культуры, будут проводиться банкеты, различные шоу и прочие увеселительные мероприятия с употреблением спиртных напитков. Такое использование имени нашего великого соотечественника недопустимо и свидетельствует, прежде всего, о культурном беспамятстве и черной неблагодарности, проявленной в отношении Николая Рериха, столько сделавшего для прославления Алтая. Печально, что именно этим, а не проведением ярких достойных юбилея Рериха торжеств, «прославилась» столица Горного Алтая.

Уважаемый Андрей Анатольевич, призываем Вас прислушаться к голосу общественности и приложить усилия к тому, чтобы имя Николая Константиновича Рериха было убрано с названия ресторана в Горно-Алтайске, а также в дальнейшем запретить называть именем Н.К. Рериха заведения Республики Алтай, не связанные с культурно-просветительской и образовательной деятельностью. Надеемся, что в юбилейный год память этого великого сына России будет увековечена в культурном пространстве Республики Алтай иным способом, достойным его мыслей, деяний и достижений.

Приложения:

1. Обращение членов и участников МОО «Центр Культуры “БЕЛОВОДЬЕ”» Республики Алтай Главе Республики Алтай О.Л. Хорохордину. Вх. № 0-569 от 27.04.2024 г.
2. Ответ Заместителя Председателя Государственного Собрания Эл Курултай Республики Алтай Г.Е. Чепкина № 60 от 15.05.2024 г.
3. Ответ Исполняющей обязанности Министра культуры Республики Алтай Л.В. Стрельниковой № И-04-01/1554 от 10.06.2024 г.

С уважением и надеждой на содействие,

Вице-президент
Международного Центра Рерихов



А.В. Стеценко